
  
Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 29. Januar 2018 übermittelt. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion der BMV 
 
 
Fördergrundsätze des Vorpommern-Fonds 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
In den Fördergrundsätzen des Vorpommern-Fonds vom 6. Juli 2017 heißt 

es in Punkt 1.1: „Mit den Mitteln des Vorpommern-Fonds sollen die wirt-

schaftliche, soziale und kulturelle Entwicklung, der gesellschaftliche 

Zusammenhalt und die regionale Identität im Landesteil Vorpommern 

zusätzlich gefördert werden.“ (Quelle: https://www.regierung-mv.de/ 

static/Regierungsportal/Ministerpr%C3%A4sident%20und%20Staats-

kanzlei/Dateien/pdf-Dokumente/F%C3%B6rdergrunds%C3%A4tze%20 

Vorpommernfonds%20%28003%29.pdf). 

 

1. Was versteht die Landesregierung unter wirtschaftlicher Entwicklung?  

 

2. Wo sieht die Landesregierung Defizite in der wirtschaftlichen Entwick-

lung Vorpommerns?  

 

3. Welche konkreten Ziele verfolgt die Landesregierung mit dem 

Vorpommern-Fonds in Bezug auf die wirtschaftliche Entwicklung 

Vorpommerns? 

 

4. Was versteht die Landesregierung unter sozialer Entwicklung? 

 

5. Wo sieht die Landesregierung Defizite in der sozialen Entwicklung 

Vorpommerns? 

 

6. Welche konkreten Ziele verfolgt die Landesregierung mit dem 

Vorpommern-Fonds in Bezug auf die soziale Entwicklung 

Vorpommerns? 

 

7. Was versteht die Landesregierung unter kultureller Entwicklung? 

 

8. Wo sieht die Landesregierung Defizite in der kulturellen Entwicklung 

Vorpommerns?  
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9. Welche konkreten Ziele verfolgt die Landesregierung mit dem 

Vorpommern-Fonds in Bezug auf die kulturelle Entwicklung 

Vorpommerns? 

 

10. Was versteht die Landesregierung unter regionaler Identität speziell mit 

Blick auf den Landesteil Vorpommern?   

 

 

 

Die Fragen 1 bis 10 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Mecklenburg-Vorpommern hat in den zurückliegenden Jahren insgesamt eine positive 

Entwicklung durchlaufen. Dies gilt für Mecklenburg und Vorpommern. Ziel der Landesregie-

rung ist es, diese Entwicklung des Landes insgesamt weiter zu befördern, das heißt Rahmen-

bedingungen zu schaffen, um die Lebens- und Arbeitsbedingungen für die Menschen in 

Mecklenburg-Vorpommern insbesondere in wirtschaftlicher, sozialer und kultureller Hinsicht 

beständig weiter zu verbessern. Ein hoher Grad an Identifikation der Menschen mit der Region 

(regionale Identität), in der sie leben, kann maßgeblich zu einer solchen Entwicklung beitragen. 

Ein Vergleich der Entwicklungen in den beiden Landesteilen Mecklenburg und Vorpommern 

zeigt, dass die Herausforderungen in Vorpommern in einigen Bereichen nach wie vor größer 

sind als in Mecklenburg. So ist die Wirtschaftskraft geringer und die Arbeitslosigkeit höher.  

Um diesen besonderen Herausforderungen zu begegnen, ergreift die Landesregierung eine 

Reihe von Maßnahmen. Dazu gehört auch der Vorpommern-Fonds. Dieser soll gerade in 

solchen Bereichen, in denen andere Förderinstrumente nicht greifen oder nicht ausreichen, ein 

zusätzliches Instrument sein, um Akteure und Initiativen vor Ort in ihren Bemühungen zu 

unterstützen, die wirtschaftliche, soziale und kulturelle Entwicklung und die regionale Identität 

im Landesteil voranzubringen. 

 

 

 


